

河北邢台特色产业集群向“新”而行

县县有集群 个个有特色

本报记者 马 晨

全球最大的羊绒及羊绒制品集散地、全国最大的童车生产基地、全国三大电线电缆生产基地之一、七大轴承产业聚集区之一……作为冀中南制造业基地，河北省邢台市培育出44个县域特色产业集群，形成了“县县有集群、个个有特色”的产业格局。

为进一步做大做强特色产业，近年来，邢台市坚持问题导向，有效破解瓶颈制约，扎实推进科技创新，大力推进生产方式、组织管理模式等全面创新，因地制宜发展新质生产力，让传统产业焕发新光彩。

目前，邢台市年营收超百亿元的产业集群有22个，国家级中小企业特色产业集群、省级中小企业特色产业集群分别有4个、9个，数量均位居河北省第一。2024年，邢台市县域特色产业集群总营收达6122亿元，同比增长9.49%。

搭建共享工厂 实现要素共享

在宁晋县河北欧达新能源科技有限公司的共享车间内，14条生产线专为其他线缆生产企业进行辐照作业。

“我们是宁晋首家提供辐照设备和技术的共享工厂，生产线上正在给西隆电缆有限公司加工光伏线缆。”欧达公司经理赵合义说。

宁晋电线电缆产业集群是国家中小企业特色产业集群，去年营收689亿元，同比增长28.9%。辐照是光伏线缆等特种线缆加工过程中不可或缺的环节。过去，宁晋没有辐照加工设备，当地企业只能放弃相关订单或者把产品运到山东、天津等地进行辐照加工。运到外地加工，不仅周期长，而且成本高，仅运费就占辐照工序生产成本的30%以上。

“企业为什么不自己上辐照设备？”面对记者的疑惑，赵合义给记者算了一笔账：购置一套辐照设备及附属设施，至少得1000万元，日均辐照线缆约50万米，而一个中等规模的线缆企业日均辐照线缆不超10万米，“设备投资成本高，利用率不高，企业望而却步。”

2023年8月，河北欧达新能源科技有限公司的共享车间建成投产。西隆电缆有限公司的线缆常送到共享车间进行辐照加工。“在这儿进行辐照加工，每米线缆可节省辐照和运费3.5分钱。”西隆销售经理赵立捷说。

这“3.5分钱”的降幅不容小觑。目前，宁晋县共有4座辐照共享车间，2024年服务企业340家，生产辐照线缆19.7万千米，合计节约成本近690万元。

针对特色产业以传统制造业为主，广大中小企业普遍面临成本逐年上升、利润空间趋窄等问题，邢台市探索推行共享智造，有效整合通用资源，在原料集采、关键设备、产品设计、技术创新、物流贸易等多方实现共享。

降本增效的同时，共享车间还带动了产业升级。赵立捷介绍，欧达的共享设备在行业内属于一流，辐照加工后的线缆在耐高温、耐腐蚀和使用寿命等方面具有更优异的表现，广泛应用于光伏、海上风电、新能源汽车、轨道交通、绿色建筑等领域。

在实现制造能力共享的前提下，邢台市以宁晋线缆、沙河玻璃、临西轴承等重点集群为试点，探索“国企+”“协会+”“龙头+”等原材料集采合作模式，延伸发展快运仓储集中管理、产品检验检测、数据存储分析等服务能力共享，逐步提升资源配置和生产组织服务效率。

宁晋县采取政府主导、企业运作模式，成立线缆原料采集公司——河北昊润进出口贸易有限公司。公司建立了原料仓库，实行铜杆及辅料统一招标采购，进出库统一管理。

线缆是“料重工轻”的资金密集型行业，其中铜铝原材料占总成本的70%以上。昊润公司总经理陶浩伟以铜杆举例说，同等质量的铜杆，到手价格较其他地区每吨可便宜50元至150元。2024年，宁晋县电线电缆产业压减原料成本5600万元，营收增长29%。

目前，邢台市共推动21个集群的32家企业建设共享工厂或共享载体，参与共享的企业利润提升率平均达到10%左右。

“当前，我们的共享智造处于起步阶段，多以制造能力共享为主，创新能力、服务能力共享为支撑的协同发展格局正在构建中。”邢台市工信局中小企业科科长刘会芳介绍。

今年，邢台将在每个省重点产业集群至少培育1个辐射带动强的共享工厂（车间）或平台。在共享模式基础上，融合推进工业互联网平台建设，争取年内搭建1—2家产业集群行业级或区域级工业互联网平台；鼓励集群龙头企业工业互联网平台开放共享，培育20个省级工业互联网创新发展重点项目。

加快技改焕新 推进产业升级

在清河县河北南冠科技有限公司的智能纺纱数字车间里，长达百米的1组生产线上仅有1名员工看管，13条进口纺纱生产线高效运作，合毛、梳毛、细纱、络筒等工序通过物联网技术实现全流程监控，日产羊绒纱线3吨，年产能达1500吨。

“数字化生产车间实现智能预警、智能调度，效率提升25%，成本降低20%，年纺纱增值2.08亿元。”河北南冠科技有限公司车间主任李福亮介绍。

清河是全国最大的羊绒原料加工集散地、全国最大的羊绒纺纱基地和全国重要的羊绒制品产销基地，羊绒及制品集群入选国家中小企业特色产业集群。

经过四五十年发展，清河羊绒由单一的分梳原料，逐步发展为从分梳、纺纱、织布到织衫的完整产业体系。目前，清河县60多家

羊绒企业实现研发设计智能化、采购销售网络化、生产管理信息化，带动年产值增长逾20亿元，从业人员超10万人，固定资产投资1000万元以上的深加工企业180多家。

技术改造是推动产业向中高端迈进、构建现代化产业体系的必然选择。邢台抢抓大规模设备更新机遇，大力开展“技改投资倍增行动”，聚焦重点行业、重点集群，鼓励规上企业更新设备、升级工艺，推动传统产业加快形成新质生产力。

2024年，邢台全市工业技改投资同比增长33.1%，成为工业投资增长的主要拉动力。

“我们研发的轻窄系列圆锥轴承套圈热处理淬火工艺技术，达到国际先进水平。”位于临西县的河北鑫泰轴承锻造有限公司是一家专业生产汽车轴承套圈及零部件的高新技术企业，公司总经理李金贵介绍，这项技术年均为公司节约成本200万元，增加销售收入1500万元，满足客户多样化技术需求。

轴承被称为“工业关节”。临西轴承产品在全球市场占有率达到10%。近年来，临西县持续加强政策引导，鼓励企业加大科技研发力度，推进产品和技术迭代升级，引领上下游产业、关联企业聚集发展，全力打造千亿级轴承产业新高地。

去年，邢台市财政科技支出同比增长63.3%，全社会研发经费投入同比增长64.3%，增幅均创历史新高；登记技术合同成交额95.86亿元，同比增长61.22%。同时，邢台市加强各类科技创新平台建设，建成省级以上各类创新平台达420家。集群内累计培育“专精特新”中小企业539家、省级以上单项冠军企业71家，去年集群内企业新增授权发明专利515件，同比增长12.69%。

据介绍，今年邢台将强化科技创新驱动，面向重点产业集群创新发展需求和技术瓶颈，联合开展技术攻关和成果转化10项以上，推动省重点集群实现省级创新平台全覆盖。抢抓“两新”政策机遇，瞄准高端化、智能化、绿色化方向推动集群企业设备更新。落实研发费用加计扣除政策，推动特色产业集群研发经费投入平均强度达到1.7%，“领跑者”企业研发经费投入平均强度达到3.5%。

优化营商环境 激发市场活力

“这笔贷款如‘及时雨’，缓解了我们的资金压力。”平乡县的邢台趣尼自行车有限公司负责人姚西星介绍，今年春节后，伴随着新一轮的市场旺盛期，企业订单不断增加，流动资金出现缺口。得知情况后，中国银行组建专项服务团队，仅用一周时间便完成材料审核、风险评估等流程，1000万元贷款随即到账。

平乡自行车（童车）产业集群是国家中小企业特色产业集群，自行车童车销量约占国内市场的50%、国际市场的40%。

去年以来，平乡县相关部门联合金融部门，开展“千企万户大走访”活动，立足自行车、童车特色产业特点，积极研发平乡专属金融产品——“童车贷”。截至目前，中国银行向平乡县发放产业集群贷款30余笔3600余万元。

营商“土壤”越肥沃，产业发展越有力。邢台市从企业需求出发，建立党政机关与企业家座谈、机关干部下沉调研两项常态化沟通工作机制，打造亲商爱商好环境，构筑产业集群高质量发展持久强大的引力场。

为破解中小微企业轻资产融资难题，近两年，邢台市各大金融机构陆续推出“宁晋宁缆贷”“平乡童车贷”“轴承贷”等特色信贷产品，形成“一产业一品”的金融服务格局，促进小微企业信用贷款同比提升34.96%。

“点对点”导办，“面对面”帮办。在临西轴承工业园区巴顿轴承制造（河北）有限公司车间里，今年投产的年产1500万套高精密静音电机深沟球轴承项目全速运转。距离车间仅5分钟步程的园区行政服务中心内，帮代办工作人员正在规划企业投产之后的后续服务事项。

早在项目落地之初，临西县轴承工业园区便量身定制了涵盖立项、规划、施工许可及竣工验收四大阶段的审批流程图，明确各环节办理时限，全流程跟踪推进，确保了项目建设快、投产早。

“当前，邢台市超八成工业园区设立了行政审批中心或企业服务中心等帮代办点，年底前将实现各级园区帮代办点全覆盖。”邢台市行政审批局二级调研员杨开军说。

在全国率先实行入企扫码，规范执法检查行为；创新设立市级产业集群服务中心，精准解决企业诉求；推出《优化营商环境部门改革举措清单》，进一步简化办事流程、缩短办事时限、提高办事效率……亲商爱商正在成为邢台市政务服务的新常态。2024年全面落实助企帮扶系列政策，新增退减缓税费35.58亿元，新增贷款664.35亿元。截至2025年3月底，邢台市经营主体总量达到97.90万户，同比增长5.33%。

1.5秒即可实现完全行程换挡，几乎感觉不到卡顿。

在河北省邢台市广宗县的轮峰车料有限公司展厅内，一辆装有智能无线电子传动系统的自行车，右车把上装有一个直径3厘米的切换按钮，后轮上装了一个像“手”一样的导臂装置，按动车把上的切换按钮，后轮上的“手”就会迅速“抓住”链条，完成换挡。

“传统的机械有线变速系统需要2到3秒完成完全行程换挡，无线电子变速只需1.5秒，虽然是细微差距，在赛场上却可以直接决定输赢。”公司总经理宋慧君说，这款智能无线电子传动系统获得了国家专利，打破了国外企业垄断，其产品价格仅为国外同类产品的1/3。

广宗县拥有自行车全产业链，可实现从螺丝到整车的全链条生产。然而，在中高端自行车领域，变速器、智能传感器等关键零部件生产曾一度成为“卡脖子”环节。去年，广宗县引进生产高端自行车零部件企业——邢台轮峰车料有限公司，填补高端自行车变速器空白。

自行车产业是邢台市的优势产业，主要分布在广宗

河北邢台自行车产业驶上“产赛联动”新赛道

以赛促产 以赛兴业

本报记者 马 晨

县、平乡县。“网线+车轮”，让平乡县自行车驶向更广阔的天地。该县持续10年推动“电商+直播”模式的数字经济发展，形成4个淘宝镇、31个淘宝村的规模化电商网络，形成拥有10万从业者、8000多家活跃网店的成熟生态。

“数字化平台有效连接了生产端与销售端，实时反馈用户体验数据，推动产品迭代升级，形成‘直播带货——用户反馈——产品优化’的良性循环。”平乡县聪创电商直播基地负责人许庆跃说，基地正在拓展跨境电商渠道，助力“邢台制造”走向更广阔的国际市场。

依托自行车产业基础与生态环境条件，邢台市强力拓展运动自行车应用场景，通过打造精品骑行线路，积极争办国家、省级自行车赛事，常态化开展群众性自行车骑行活动。

4月27日，邢台市区七里河岸健身绿道上人声鼎沸，一场560多人参加的骑行活动正在举行。七里河岸健身绿道是邢台市打造的精品骑行路线之一。依托七里河岸健身绿道等基础设施，邢台市在中心城区常态化举办“泉城骑行”活动；利用西部山区“红川绿谷”生态文旅资源，开辟优质骑行线路，打响“骑行太行”运

动品牌；县（市、区）、有关企事业单位纷纷组建骑行队伍，掀起群众自行车运动热潮。

赛事经济、骑行热潮如火如荼，既带动自行车及相关产品销量增长，也给自行车这一传统产业发展带来新机遇。

在广宗县河北天王自行车科技有限公司现代化生产车间内，工人们手法娴熟地操作设备，一辆辆崭新的轻量化赛车走下流水线。这家企业原本以生产成人自行车、童车为主，2022年，广宗县组织成立骑行自行车队和赛车俱乐部，天王瞅准时机，迅速上了运动自行车、赛车生产线。

“自从参与赛事推广后，半年内企业产品销量环比增长了25%，品牌在社交媒体上的话题热度提升了50%。”河北天王自行车科技有限公司行政经理王林介绍，外贸订单金额同比增长了25%。

以赛促产、以赛兴业，赛事拉动效应逐步释放，带动消费扩容、产业升级，邢台自行车产业驶上“产赛联动”发展新赛道。



▲位于邢台市临西县的河北海蓝轴承制造有限公司的半成品库里，工人正在整理待加工的轴承套圈。

（本文照片均由受访者提供）